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Анотація. Фінансові проблеми підприємств житлово-комунального господарства України з року в 

рік набувають гострішого характеру та становлять загрозу національній безпеці держави. У статті 
здійснено оцінку та аналіз фінансового стану підприємств житлово-комунального господарства Украї-

ни. Досліджено обсяги дебіторської заборгованості за підгалузями житлово-комунального господарства 

та кредиторської заборгованості за статтями витрат. Розроблено класифікацію фінансових станів 

підприємств житлово-комунального господарства за ступенем глибини фінансової кризи, що дозволить у 

подальшому розробити механізм діагностики фінансового стану даних підприємств. Запропоновано ос-
новні напрямки покращення фінансового стану підприємств комунального господарства України. 
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Abstract. Financial problems of enterprises of housing and communal economy of Ukraine become more and 

more sharp and constitute a menace for national security of the state. Assessment and analysis of financial 
condition of enterprises of housing and communal economy of Ukraine was made in the article. Volume of debit 

indebtedness in subareas of housing and communal economy and accounts payable according to expenditures 
were studied. Classification of financial condition of enterprises of housing and communal economy according to 

the stage of financial crisis deepness was developed, what would later allow to develop mechanisms of 

diagnostics of financial condition of these enterprises. Main directions for improvement financial condition of 
enterprises of housing and communal economy of Ukraine were offered. 
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Постановка проблеми. Житлово-комунальне гос-

подарство – галузь національної економіки України, 

результати діяльності якої значною мірою зумов-

люють соціально-економічні показники розвитку 

суспільства. Забезпечення ефективного функціону-

вання житлово-комунального господарства стає одним 

із ключових аспектів трансформування національ-

ної економіки.  

Сьогодні частка підприємств житлово-комуналь-

ного господарства становить 25% основних фондів 

держави, у сфері зайнято 5% працездатного населен-

ня країни, щорічно надаються послуги більш ніж на 

6 млрд. грн. 

Проте відсутність реальних фінансових ресурсів, 

а також їх нераціональне використання, недоско-

налість механізму управління галуззю в сучасних 

умовах, спричинили погіршення фінансового стану, 

загальну фінансову нестабільність господарства та 

появу і розвиток затяжної фінансової кризи діяль-

ності підприємств житлово-комунального господарс-

тва. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пер-

шочергове значення для підприємств житлово-кому-

нального господарства має достатнє забезпечення 

фінансовими ресурсами. Економічні проблеми функ-

ціонування житлово-комунальної галузі з різних ас-

пектів вивчали такі вчені, як Полуянов В. П. [1], Ку-

денко Г. О. [2], Забаштанський М. М. [3], Інговато- 

ва В. О. [4], Інякин В. Н. [5], Онищук Г. І. [6], Чиж В. І. 

[7] та інші. Проте аналіз фінансового стану підпри-

ємств житлово-комунального господарства потре-

бує поглибленого дослідження та значної уваги як з 

боку держави, так і науковців. 

 

Постановка завдання. Метою статті є оцінка 

та аналіз фінансового стану підприємств житлово-

комунального господарства України.  

 

Виклад основного матеріалу дослідження. Еко-

номіка житлово-комунального господарства Украї-

ни на сучасному етапі перебуває не в найкращому 

стані та має чітко виражений витратний характер. 

Основними ознаками даного стану є: відсутність у 

підприємств житлово-комунального господарства 

стимулів до зменшення витрат матеріальних ре-

сурсів та їх ефективного використання; недостатня 

якість обслуговування споживачів послуг; неефек-

тивна кадрова політика, яка проявляється у низькій 

продуктивності роботи працівників; недостатня ефек-

тивність методів державного управління житлово-

комунальним господарством; відсутність стимулю-

вання інвестиційної діяльності; недосконала тариф-

на політика [8, с. 84]. 

Фінансові проблеми підприємств комунальної 

форми власності в Україні з року в рік загострю-

ються, виростаючи з місцевих (локальних) до га-

лузевих і соціально-економічних, що становлять 

загрозу національній безпеці. Це викликано, з од-

ного боку, все більшими потребами фінансування 

поточної діяльності й розвитку комунального гос-

подарства, а з другого, – недостатніми коштами, що 

виділяють на ці цілі держава, місцеві бюджети та 

безпосередньо самі підприємства. 

Аналіз структури кількості об’єктів ЄДРПОУ 

станом на 01.01.2014 р. по Україні свідчить, що пи-

тома вага кількості підприємств комунальної форми 

власності у загальній кількості підприємств незначна 

– 1,1 % від загальної кількості підприємств [9]. 

У 2012 р. у комунальному секторі економіки 

працювало близько 600 тис. осіб на 16,7 тис. кому-

нальних підприємств, а в 2006 – 562 тис. осіб, що 

становить приблизно 6,3 % зайнятого населення 

України. Вартість основних фондів, зосереджених у 

цьому секторі, складає 266 млрд. грн., або майже 

чверть усіх фондів економіки [10]. 

За останні роки через неадекватне співвідно-

шення темпів зростання інфляції й рівня доходів 

населення фінансовий стан підприємств галузі за-

лишається незадовільним. Через це спостерігається 

прискорена фізична зношуваність основних фондів 

та зниження якості комунальних послуг. 

Вираженими проявами фінансової кризи жит-

лово-комунального господарства є збитковість га-

лузі, накопичення дебіторської та кредиторської за-

боргованості. 

Так, у 2012 році підприємства житлово-кому-

нального господарства отримали збитки в розмірі 

1513,2 млн. грн., в 2013 році обсяги збитків зросли 

на 3519,8 млн. грн. (більш ніж у 3 рази) і становили 

5022,9 млн. грн. У 2014 році обсяги збитків підпри-

ємств житлово-комунального господарства склада-

ли 3048,3 млн. грн., що на 1974,7 млн. грн. менше в 

порівнянні з минулим роком [10]. 

Найбільший обсяг збитків (рис. 1) отримали під-

приємства житлово-комунального господарства До-

нецької (27,4% від загального розміру збитків), 

Дніпропетровської (18,1% від загального розміру 
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Рис. 1. Фінансовий результат від звичайної діяльності до оподаткування підприємств житлово-комунального 

господарства: збитки за 2014 рік [10] 
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збитків), Харківської (16,0 % від загального розмі-

ру збитків) та Львівської (4,7 % від загального роз-

міру збитків) областей. 

Найменший обсяг збитків отримали комунальні 

підприємства Київської та Вінницької областей (0,2% 

та 0,3% від загального розміру збитків відповідно). 

Якщо проаналізувати розмір збитків на під-

приємствах житлово-комунального господарства за 

підгалузями (рис. 2), то можна зробити висновок, 

що найбільш збитковими є підприємства комуналь-

ної теплоенергетики (1894,7 млн. грн.) та підприєм-

ства водно-каналізаційного господарства (890,6 млн. 

грн.). Їх частка у загальній сумі збитків житлово-

комунального господарства становить 91,4 % (під-

приємства комунальної теплоенергетики – 62,2% та 

підприємства водно-каналізаційного господарства – 

29,2%).  

Відчутно загострилася проблема накопичення 

дебіторської та кредиторської заборгованості. За-

гальна сума дебіторської заборгованості зменшила-

ся на 650,4 млн. грн., або на 4,8%, і станом на 1 

січня 2015 року склала 12972,7 млн. грн. (рис. 3). 

Проте дану динаміку не можна вважати позитив-

ною, адже при аналізі дебіторської та кредиторсь-

кої заборгованості не враховувалися дані Кримсь-

кої АР та м. Севастополя.  

Найбільший відсоток дебіторської заборговано-

сті припадає на населення – 68%, або близько 

9292,4 млн. грн. Пільги та субсидії становлять 4% 

від загальної заборгованості (567,2 млн. грн.), дер-

жавні бюджетні установи – 1% (141,3 млн. грн.), 

місцеві бюджетні установи – 9% (1278,3 млн. грн.) 

та інші споживачі – 17% (2343,9 млн. грн.) від за-

гальної дебіторської заборгованості підприємств. 

На рисунку 4 показано, що найбільшими борж-

никами є підприємства комунальної теплоенерге-

тики (ТКЕ), сума їхньої заборгованості складає 

57,4% від загального розміру дебіторської заборго-

ваності. Дебіторська заборгованість підприємств 

водно-каналізаційного господарства (ВКГ) стано-

вить 21,6%. 

Також погіршився рівень розрахунків самих під-

приємств житлово-комунального господарства між 

собою. Особливо високою є заборгованість підпри-

ємств за товари, роботи та послуги (95% від усієї 

кредиторської заборгованості). Заборгованість під-

приємств за спожиту електроенергію становить біль-

ше 2 млрд. грн., а заборгованість за природний газ у 

2014 році склала більше 9 млрд. грн. (рис. 5). Се-

редній рівень оплати за спожиту електроенергію 

складає 77%, а за спожитий природний газ – 52%.  
Серед регіонів (табл. 1) найвищий рівень дебі-

торської заборгованості спостерігається у Харківсь-
кій (2247,5 млн. грн.), Донецькій (1875,0 млн. грн.), 
Дніпропетровській (1171,4 млн. грн.) областях та  
м. Києві (3033,7 млн. грн.). Найнижчий рівень – у 
Тернопільській (81,8 млн. грн.) та Чернівецькій 
(62,8 млн. грн.) областях. Обсяг дебіторської забор-
гованості в 2014 році у порівнянні з 2013 роком 
зменшився в Дніпропетровській (0,2%), Луганській 
(72,6%), Львівській (7,6%) та Одеській (5,6%) об-
ластях. 

Що стосується кредиторської заборгованості під-
приємств житлово-комунального господарства, то 
найвищою вона є також у Харківській (3210,9 млн. 
грн.), Донецькій (3103,3 млн. грн.), Дніпропет-
ровській (1603,2 млн. грн.) областях та м. Києві 
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Рис. 2. Фінансовий результат від звичайної діяльності 

до оподаткування за підгалузями житлово-

комунального господарства [10] 
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(3466,9 млн. грн.). Найнижчий її рівень – у Терно-
пільській (86,3 млн. грн.) та Закарпатській (90,3 млн. 
грн.) областях. Позитивним є те, що майже в усіх 
областях, крім Донецької, Запорізької, Івано-Фран-

ківської, Чернівецької та Житомирської, спостері-
гається зменшення кредиторської заборгованості. 

Отже, аналіз фінансового стану підприємств 
житлово-комунального господарства України під-
тверджує наявність довгострокової системної фі-
нансової кризи, яка охоплює всі напрямки діяльно-
сті даних підприємств і загрожує фінансовій без-
пеці не тільки галузі, але і країни. 

З метою подальшого формування адаптивного 
механізму діагностики фінансового стану на під-
приємствах житлово-комунального господарства 
пропонується класифікація фінансових станів під-
приємств даної галузі різних областей України за 
ступенем глибини фінансової кризи, що дозволить 
своєчасно розпізнати ступінь кризи, виявити слабкі 
сторони фінансової діяльності, а також запропону-
вати для кожного класу унікальні заходи поперед-
ження і локалізації загроз фінансової безпеки.  

Фінансова безпека підприємств житлово-кому-
нального господарства є складовим елементом еко-
номічної безпеки підприємства і характеризується 
достатніми обсягами фінансових ресурсів, необхід-
них для стабільної діяльності підприємства, від-
творення виробництва та підтримки конкуренто-
спроможності підприємства. 

Багато науковців, серед яких Бланк І. О., Сит-
ник Г. В.[11], Лігоненко Л. О.[12], Рамазанов С. К., 
Тимашова Л. А. [13], розцінюють фінансову кризу 
підприємства як одну з найбільш серйозних форм 
порушення фінансової рівноваги, що відображає 
циклічно виникаючі протягом його життєвого цик-
лу під впливом різноманітних факторів протиріччя 
між фактичним станом його фінансового потенціа-
лу й необхідним обсягом фінансових потреб, що не-
се найнебезпечніші потенційні загрози його функ-
ціонуванню. 

Тобто під фінансовою кризою розуміють фазу 
розбалансованої діяльності підприємства та обме-
жених можливостей впливу його керівництва на 

фінансові відносини, які виникають на даному під-
приємстві. Вона являє собою втрату потенціалу ви-
живання, що полягає у хронічній неможливості 
здійснення фінансового забезпечення господарсь-
кої діяльності й зумовлено впливом як внутрішньо-
го, так і зовнішнього середовища. 

Якщо врахувати ступінь глибини фінансової 
кризи, в якій уже знаходяться підприємства житло-
во-комунального господарства України, то можна 
запропонувати наступну класифікацію фінансового 
стану даних підприємств: 

- Клас легкої фінансової кризи. До цього класу 
відносять одну з форм структурної фінансової кри-
зи, що може бути швидко усунена на основі вико-
ристання окремих внутрішніх механізмів антикри-
зового фінансового управління. 

- Клас середньої фінансової кризи. Даний клас 
включає окремі форми структурної фінансової кри-
зи, яка проявляється через збитковість діяльності 
підприємств житлово-комунального господарства, 
наявність непогашеної дебіторської та кредиторсь-
кої заборгованості, внаслідок чого відбувається по-
гіршення фінансового стану даних підприємств, 
зменшуються фінансові джерела та резерви розвит-
ку. Щоб забезпечити усунення даної кризи, слід ви-
користовувати стратегічний менеджмент та внут-
рішні механізми антикризового управління. 

- Клас глибокої фінансової кризи. Сюди нале-
жать форми структурної фінансової кризи, що ха-
рактеризуються значними розмірами збитків, нако-
пиченням дебіторської заборгованості та гострою 
неплатоспроможністю підприємства. Все це нега-
тивно впливає на подальший розвиток, оскільки 
вагома частина оборотних активів спрямована на 
погашення збитків та обслуговування накопиченої 
кредиторської заборгованості. Подолання даної 
кризи потребує повного використання всіх внут-
рішніх механізмів фінансової стабілізації, а у ряді 
випадків і окремих форм зовнішньої фінансової 
санації. Діагностика фінансового стану на цій стадії 
доповнюється визначенням рівня ризику під час 
прийняття управлінських рішень для екстреного 
варіанта знаходження оборотних активів [14]. 

- Клас катастрофічної фінансової кризи. Цей клас 
є одним із найнебезпечніших видів системної фінан-
сової кризи та характеризується фінансовою неспро-
можністю, повною відсутністю резервних фондів та 
власних коштів. У таких підприємств житлово-кому-
нального господарства немає можливості виконувати 
попередні зобов’язання. Подолання даної кризи вима-
гає активного пошуку переважно зовнішніх ефектив-
них форм фінансового оздоровлення. 

Запропонована класифікація дозволяє згрупувати 
підприємства житлово-комунального господарства всіх 
областей України для того, щоб дослідити, до якого 
класу фінансової кризи належать дані підприємства, 
та своєчасно вжити заходів для її ліквідації.  

У табл. 2 представлена класифікація фінансово-
го стану підприємств житлово-комунального госпо-
дарства України за ступенем глибини фінансової 
кризи. До класу легкої фінансової кризи відносять-
ся підприємства житлово-комунального господарс-
тва Тернопільської та Чернівецької областей. 
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Рис. 5. Кредиторська заборгованість підприємств жит-

ловокомунального господарства України за статтями  

витрат у 2013-2014 рр. [10] 
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До класу глибокої фінансової кризи відносяться 

підприємства Львівської та Запорізької областей. 

Клас катастрофічної фінансової кризи через вели-

чезні обсяги збитків, дебіторської та кредиторської 

заборгованості включає в себе Дніпропетровську, 

Донецьку, Харківську області та м. Київ. 

Як видно із аналізу фінансового стану підпри-

ємств житлово-комунального господарства, підпри-

ємства всіх областей перебувають у кризовому ста-

ні. Переважна більшість із них відзначаються ста-

ном середньої фінансової кризи. Інші підприємства 

перебувають у стані глибокої, а то й навіть ка-

тастрофічної кризи.  

На нашу думку, основним шляхом подолання 

труднощів у діяльності житлово-комунальних під-

приємств є розробка ефективної фінансової стра-

тегії підприємства, яка є однією з найважливіших 

складових загальної економічної стратегії функціо-

нування підприємства.  

Необхідно провести переобладнання підпри-

ємств комунальної форми власності, що сприятиме 

підвищенню ефективності їх роботи і, відповідно, 

збільшенню фінансових надходжень, необхідних 

для їх подальшої діяльності та розвитку. Цього 

можна досягти за допомогою залучення інвести-

ційних ресурсів. 

Потрібно запровадити відповідний механізм для 

вирішення проблеми недостатнього фінансування 

комунальних підприємств і зменшити соціально-еко-

номічне напруження, викликане постійним зростан-

ням тарифів при одночасному зниженні якості й на-

дійності надання послуг. 

Важливо запровадити таку фінансову політику, 

яка заохочувала би залучення фінансових ресурсів 

із усіх доступних джерел; гарантувала би захист 

фінансових інтересів підприємств та місцевих гро-

мад; підтримувала би процедуру співпраці учасни-

ків при визначенні стратегічних соціально-еколо-

гічних і фінансових цілей розвитку підприємств 

житлово-комунального господарства. 
 

Висновки і перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. Всі підприємства житло-

во-комунального господарства перебувають у стані 

фінансової кризи. Величезні обсяги збитків, наяв-

ність дебіторської та кредиторської заборгованості 

призвели до того, що більшість підприємств пере-

бувають у стані середньої фінансової кризи, а деякі 

з них – у стані глибокої та катастрофічної кризи.  

Отримана класифікація фінансового стану під-

приємств житлово-комунального господарства Украї-

ни за визначеними ознаками дозволить у подальшо-

му розробити механізм діагностики фінансового 

стану, який включатиме в себе оцінку, аналіз та 

прогнозування тенденцій розвитку кризових ситуа-

цій на даних підприємствах та дозволить запропо-

нувати для кожного класу ряд заходів, спрямованих 

на попередження, виявлення і локалізацію загроз 

діяльності комунальних підприємств. 
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